

# 文明养犬不掉“链” 文明治犬有温度

□ 记者 何晓丹

文明养犬一直是社会关注的话题。近日，发生在四川崇州的恶犬咬伤两岁女童事件，再次将这一话题推向了风口浪尖。“哪些犬种不能养”“什么地方不能遛狗”“遛狗需要注意什么”等话题也为不少市民所关心。

到底如何才能做到文明养犬？连日来，记者走访多处小区、公园，了解市民养犬情况，聆听市民心声。

## 现场直击

### 不文明养犬行为频发

不文明养犬行为，一直以来都是社区治理、城市治理的难题。记者走访多地发现，多数养犬人已经做到牵绳遛狗并主动清理粪便，避免犬只扰民，但也有个别人任由爱犬“自由散步”、放任狗粪“横躺街头”。

昨天上午，记者在花园街、广电路交叉口观察的半小时内，共有5只狗经过，所有狗都系着牵引绳，

但草丛显眼位置还是有宠物粪便的踪影。而在附近禁止携犬进入的新天地公园，有养犬人试图偷偷带狗进去散步，遭保安阻拦才作罢。

在湟里镇蒋堰村，老年群体是辖区主流人群，而狗狗则成为陪伴老人生活的“家庭重要成员”之一。10月28日傍晚7时，记者看到某村民正带着一只黑色大型犬遛弯，但没有拴牵引绳。偶尔有陌生人经

过时，该犬会忍不住上前吠叫两声，“一般都是在附近活动，它看到人也只是叫叫而已，又不会真的咬人，感觉没必要牵绳。”有路人指责遛狗不牵绳时，该村民丝毫不在意。

走访中记者发现，不少小区楼栋门厅都张贴着“持证养犬，文明养犬”等文明养犬宣传语，但依旧有市民遛狗不牵绳，地上的宠物粪便更是让人防不胜防。

## 养犬人 每次出门都要斗智斗勇

而对于很多已经做到文明养犬的人来说，同样“有苦说不出”，明明已经谨守规范，却要因为不属于自己的过错，承受来自另一个群体的审视。“难道养狗还得看人眼色？”感到“不公平”的养犬人时常会产生这样的愤懑。

“早上我下楼遛狗，保安和我说小区不能养狗了。”家住西湖街道西湖家园小区的瑞瑞告诉记者，家里有一只4岁的泰迪，已为其办过狗证，遛狗时也牵了绳，却遇到小区的“一刀切”，这让她十分苦恼。“狗也有生存权，我们十分支持文明养犬，但也想呼吁更有温度的文明治犬，让人和狗狗可以在城市和谐共处。”瑞瑞说。

“感觉最近有不少人对狗狗故意挺大的，使用推车也是为了避免发生不愉快的事情。”走访中记者看到，同样住在西湖街道的居民王女士进电梯前将狗狗放进了推车中，“带狗出行，特别是在一些公共场所，多少会影响别人，放在推车里省去了很多麻烦。”



鸣凰派出所向群众发放《文明养犬倡议书》

## 记者手记

文明养犬，既是体现市民现代文明意识、社会文明程度的“反光镜”，更是以小见大，观察城市形象和品质的“放大镜”。如何探索、打造文明养犬社会化治理的“武进名片”，解决城市“顽症痼疾”，促进社会文明和谐，值得深思，更离不开你我共同努力。

## 部门板块

### 规范文明养犬 共建文明城市

为进一步做好辖区养犬管理工作，我区各级各部门“八仙过海，各显神通”，全面开展文明养犬整治宣传行动。

连日来，武进公安加大文明养犬宣传力度，鸣凰派出所组织警力深入鸣凰模具市场，向群众发放文明养犬宣传手册，宣讲相关法律法规；湟里派出所积极联合辖区物业开展“守护公共区域，文明遛狗从我做起”宣传活动，现场悬挂宣传横幅；南夏墅派出所组织民警走进社区，以“唠家常”的方式详细讲解文明养犬注意事项、办理养犬登记手续等有关常识；洛阳派出所辖区宣传栏、橱窗广泛张贴海报，扩大文明养犬宣传覆盖面，提高群众知晓率……

各社区广泛开展花式宣传，潜移默化增强居民的文明养犬意识。“通过宣传，小区大部分养犬人都做到‘一狗一证、一狗一绳’。”永定社区党总支书记庄亚娟介绍，近年来，社区深化“自治+共管+服务”模式，共建养犬“文明链”，为文明养犬营造了良好环境。此外，社区每年还组织免费的狂犬疫苗接种工作，让居民感觉安心又暖心。

“社区养犬人士较多，去年我们专门成立了文明养犬志愿服务队，由社区老党员、居民志愿者、居民小组长、物业管家及网格员组成，并在各网格群进行广泛宣传，进行文明养犬行为倡导。”社区文明养犬志愿服务队队长王欢介绍，除线上动员外，线下定期组织志愿者队伍巡逻，发放《文明养犬倡议书》，对不文明养犬行为及时进行制止。

“根据《常州市养犬管理条例》，重点管理区内，携犬户外未为犬只佩戴犬只识别牌、未按规定束牵引带牵引犬只或者由无民事行为能力人、限制民事行为能力人单独携犬出户的，由公安机关责令改正，可以处警告或者五十元以上五百元以下罚款。”江苏常硕律师事务所律师方媛媛提醒广大养犬人，主动承担养犬主体责任，遵守文明养犬基本要求，自觉规范养犬行为，营造文明、安全、有序的人居环境。



社区大力宣传文明养犬

养犬人用录像设备记录遛狗全程

“现在出门遛狗，一定会带牵引绳、捡屎袋以及新购入的录像设备。”提及购入录像设备的原因，在湖塘工作的顾女士表示也是无奈之举。家住天宁区的她，经常在业主群里看到关于遛狗的不和谐声音，最近遛狗时也听到了一些恶意谩骂，“为了避开人流，清晨会早一点出门遛狗，并且全程用录像设备记录，虽然累点，但特殊情况下可以有理说得清。”顾女士说。